

创造经得起实践和历史检验的业绩

——省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班侧记

所当乘者势也，不可失者时也。“十五”开局之年，1月20日，省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在中央党校（国家行政学院）开班。

习近平总书记出席开班式，发表重要讲话，深刻阐释“十五”时期经济社会发展重大理论和实践问题，对学习贯彻党的二十届四中全会精神进行再动员再部署。

面向“关键少数”的开局之年第一课，谆谆教诲、切切要求，统一思想、凝心聚力，为新征程再出发指明方向，为“十五”开新局落子定盘。

坚定制度自信

——“制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要政治优势”

1月20日，一场冬雪过后，位于北京西郊的中央党校校园银装素裹，一排排苍松翠柏无惧严寒、虬枝凝碧，在冬的凛冽中呈现昂扬勃发的英姿。

中央党校礼堂，这座陕北窑洞风格的建筑质朴庄重。礼堂内暖意融融，学员们自天南海北而来。习近平总书记的讲话，从往昔谈到今朝。

“新中国成立以来，我国已经制定和实施了14个五年规划（计划），我国从积贫积弱的农业国发展成为世界第二大经济体并向全面建成社会主义现代化强国目标迈进，这一系列五年规划在其中发挥了重要作用。”

拓宽观察的视野，更能看到历史的纵深、战略的力量。

“实践证明，制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要政治优势。”

研讨班开班前一天，1月19日，国家统计局发布的数据显示，初步核算，2025年全年国内生产总值超140万亿元，按不变价格计算，比上年增长5.0%。“十四五”收官之年，中国经济有效应对各种风险挑战，顶压前行、向新向优，交出一份亮眼成绩单。

“十四五”时期，我国经济总量先后跨过110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元4个台阶。高质量发展成色更足、步伐更稳。

五年规划、战略引领，发展成就、彪炳史册。

“一步一步坚定走，一个阶段一个阶段向前推进，从而不断积小胜为大胜，保党中央和国家事业行稳致远。”

开班式上，习近平总书记把我们党对中长期发展规划的规律性认识提升到新的高度。

以“四个有利于”深刻阐释制定和实施五年规划的重要政治优势——

“有利于实现党的领导”“有利于集中力量办大事”“有利于前瞻性把握战略问题”“有利于保持事业连续性”。

党的十八大以来，历经“十三五”规划、“十四五”规划，先后布局165项、102项重大工程；“集中力量打赢脱贫攻坚战，历史性解决绝对贫困问题”“建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系”“我们先后战胜地震、洪涝、疫情等一系列重大灾害”……

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。学员们聆听着、记录着、思索着，很多人都是其中的见证者、亲历者、参与者。

习近平总书记以“五个坚持”概括在长期实践中创造积累的丰富经验——

“坚持党中央集中统一领导”“坚持从实际出发”“坚持全国一盘棋”“坚持发扬民主、集思广益”“坚持规划法定原则”。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央成功推进和拓展了中国式现代化，为强国建设、民族复兴伟业提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基

础、更为主动的精神力量。

当百年变局加速演进，面对全球和平赤字、发展赤字、信任赤字、治理赤字，中国制度的成功实践愈发具有世界意义。

“中国五年规划形成了滚动编制和实施的成熟机制”“五年规划一直是中国经济治理的支柱”“中国共产党用五年规划来凝聚超大规模国家的共识，为国家发展提供了全面框架，有力印证了中国制度体系的稳健性及其治理效能”……

党的二十届四中全会召开后，外政要、媒体、学者纷纷对我国五年规划给予高度评价。

总书记说道：“这些年我在多个外交场合听到不少外政要对我国制定和实施五年规划的认可和赞扬。”

学员们一致认为，习近平总书记的重要讲话，深刻回答了“十五”时期我国经济社会发展的一系列重大理论和实践问题，是贯彻落实党的二十届四中全会精神的深刻阐释和有力动员，聆听后信心更加坚定、方向更为明确。

一位来自中部地区的学员感慨：“回望峥嵘历程，我们党始终注重用战略愿景和科学规划凝聚共识，团结带领全党上下朝着既定目标一步一个脚印不懈奋斗，‘十四五’时期的发展正是五年规划引领作用的生动体现，我们深有感触、自信倍增。”

注重统筹谋划

——“在战略上保持定力，在战术上精心运筹”

开班式后，学员们分组讨论、交流心得，自学静思、悟其真味。

实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断进步的历史过程，需要不懈努力，接续奋斗。

此次开班式上，习近平总书记强调：“我们党胸怀远大目标、立志于中华民族千秋伟业，始终高度重视战略问题。”

征程漫漫，前途浩浩，既有其长期性艰巨性，亦有其阶段性规律性，战略运筹是一个关键。

在分组讨论中，学员们有一个共同感受：既要“操其要于上”，做好战略谋划，搞好顶层设计；也要“分其详于下”，抓好技术执行，注重实践实效。

一位参与“十五”规划建议起草的学员表示：“落实好党的二十届四中全会部署要求，要更加注重承前启后，做到这一点，特别要坚持发扬好我们党久久为功的战略定力、实事求是的科学精神、统筹兼顾的思维方式。就制定各类规划而言，年度计划要围绕实现中期规划，中期规划要围绕实现阶段性战略目标。”

马克思主义从来不是束之高阁的理论，而是实践的科学理论、行动的管用思想。

对于领会和把握党的二十届四中全会作出的战略部署，习近平总书记给出了“全面”“深刻”“准确”六个字的指引和要求。

全面，就是要以全局视野领会全会精神，将各项部署作为一个整体来把握，不能顾此失彼。

深刻，就是要知其然又知其所以然，既明白是什么，又明白为什么、怎么做，真正理解透彻。

准确，就是要精准把握政策界限和尺度，做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。

大国之大，大国有重，千行百业、千头万绪，有这样几对关系的运筹，在研讨班上被频频提及。

“新”与“旧”的关系如何看待？

“《建议》把建设现代化产业体系摆在‘十五’时期各项战略任务的第一条，是经过深思熟虑的。”开班式上，习近平总书记再次提到产业发展，“不能一哄而上、跟风冒进，更不能喜新厌旧、把传统产业优势丢掉。这个旧，不是指的落后，落后的要

丢掉，但我们传统的既有优势不能丢。”

2024年3月，参加全国两会江苏代表团审议，总书记叮嘱：“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式。”

2025年1月，考察辽宁，总书记指出：“切不可把传统产业一概视为‘低端产业’、‘落后产业’一退了之，否则就可能导致新旧动能断档失速、加剧结构调整阵痛。”

一再强调，就是要廓清认识误区，推动在积极培育新动能的同时注重更新旧动能，在守正创新中实现产业结构优化升级。

“内”与“外”的关系如何把握？

谈及国内国际双循环，习近平总书记提出一个深刻问题：“如何更好推动国内大循环多节点、多链条联通国际循环，助力我国成为国际循环的重要枢纽和强大引擎？”

一位来自东部地区的学员深有感触：

“总书记的重要讲话，是一堂理论辅导课、形势教育课，也是一堂党性分析课，结合工作实际、结合岗位职责细学深思，更有利

于想清楚、学明白‘十五’时期经济社会发展的重大理论和实践问题。”

多向成功探索学习经验，多向人民群众学习智慧，才能在实践中增强现代化建设本领。

政绩观问题是一个根本性问题，关乎立党为公、执政为民。

习近平总书记再次强调：“正确政绩观要求我们坚持从实际出发、按规律办事，通过科学决策和苦干实干，创造经得起实践和历史检验、真正造福人民、得到群众公认的成绩。”

谈到政绩观错位的几种表现，总书记语重心长、神情严肃。

“本位主义，嘴上喊坚决贯彻落实党中央决策部署，行动上却打擦边球，搞选择性执行，因局部利益损害全局利益。”

“好大喜功，脱离实际盲目蛮干，不顾财力上项目，整大场面，拉大摊子，喜欢‘做秀’而不是‘做事’，使一时的政绩成为长期的包袱。”

“推脱责任，一方面新官不理旧账，另一方面对工作中的难题不管不顾，向后任甩锅。”

……

政者，正也。政绩观树得正，办事情才能过得硬。

共产党员的好干部该是什么样？这是

一个触及灵魂、触及根本的问题。党校校

园内，焦裕禄和谷文昌两位县委书记的塑像，矗立在学员楼前，百姓的口碑、历史的丰碑由此具象化。

“为官一任，造福一方，遂了平生

意……”这是《念奴娇·追思焦裕禄》中

深切的情感共鸣。

“谷文昌之所以一直受到广大干部群

众的敬仰，是因为他在任时不追求轰轰烈烈的‘显绩’，而是默默无闻地奉献……”

这是《之江新语》中深刻的价值认同。

不谋万世者，不足谋一时。统筹推进

与安全，蕴含着下“先手棋”、“打‘主动仗’”

的战略智慧。

经济和社会发展，如何相得益彰？

谈及对这个问题的认识，习近平总书

记辩证阐明：“经济发展和社会发展相

辅相成，不能一条腿长一条腿短。五年规

划之所以叫国民经济和社会发展规划，道理正在于此。”

中国式现代化，民生为大。总书记强调

要把发展经济和改善民生有机统一起来。

“制定经济发展政策同步嵌入改善民

生的要求，制定民生政策同步考虑促

进经济发展的效应。”《建议》关于提高人

民生活品质的目标和政策举措都是实打

实的，要全面落实。”

重点群体的就业问题，灵活就业人

员的参保问题，“老一小”的服务问题，

尤其是学龄人口出现“排浪式”变化……

热烈而务实的讨论中，学员们聚焦现

实问题、着眼民生关切，进行深入交流，凝

聚奋斗共识，一致表示要把思想认识转

化为对工作的前瞻性谋划，把中央部署

转化为推动工作的具体抓手，把学习成

果转化为经济社会发展的实际成效。

开创新的业绩

——“自觉为人民出政绩、以实干出政绩”

当前，科技创新突飞猛进，社会变革

广泛深刻，新生事物层出不穷。“每当重

大历史关头，我们党总是号召全党加强

防和强大军队贡献青春力量。

中国海军“丝路方舟”号

医院船首次停靠乌拉圭

“丝路方舟”号医院船近日停靠乌拉圭蒙得维的亚港，对此，蒋斌介绍，这是中国海军舰艇首次停靠乌拉圭。为期4天的技术停靠期间，这艘满载友谊的“生命之舟”与乌方开展系列互动交流活动。

蒋斌表示，中国军队愿不断深化同

拉美和加勒比国家军事交流合作，助

力推进团结、发展、文明、和平、民心“五

大工程”，为共建中拉命运共同体作出新

贡献。

“国无防不立，民无兵不安。”蒋斌表

示，依法进行兵役登记是每名适龄公民

的法律义务，也是一份独特而光荣

的“成人礼”。希望广大青年积极响应号

召，履行好兵役登记义务，为建设巩固

国防和强大军队贡献青春力量。

新华社记者 杨维汉 张研

新华社北京1月24日电

国防部新闻发言人就近期涉军问题发布消息并答记者问

新华社北京1月24日电（记者 王春涛）国防部新闻发言人蒋斌24日就近期涉军问题发布消息并答记者问。

张又侠、刘振立涉嫌严重违纪违法被立案审查调查

中央政治局委员、中央军委副主席张又侠，中央军委委员、中央军委联合参谋部参谋长刘振立涉嫌严重违纪违法，经党中央研究，决定对张又侠、刘振立立案审查调查。

中国空军八一飞行表演队将参加第十届新加坡航展

1月底至2月上旬，中国空军八一飞

上接一版《澎湃发展强动能》

从全年数据看，云南对东盟进出口农产品贸易额达369.3亿元，同比增长16%。高效便捷、联通内外的农产品跨境通道加快建设，为外贸高质量发展注入源源不断的动能。

口岸经济蓬勃发展。磨憨、瑞丽、河口等重点口岸提质增效明显，智慧口岸建设稳步推进，通关便利化水平持续提升，初

步形成“通道+枢纽+平台+产业”的口岸经

济体系，成为云南沿边开放的重要支撑。

对外开放平台的能级提升，为贸易

与投资创造了巨大机遇。2025年第9届

中国—南亚博览会成功举办，吸引2510

家境内外企业参展，较上届增长14.7%；

境外企业达942家，较上届增长20.9%；

121家世界500强及行业龙头企业参展，</p